VESTIBULAR

UEM VERAO 2008

Prova 3 — Matematica

QUESTOES GBIETNIVAS
N? DE ORDEM: N® DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTRUGOESIPARAVAIREACIZACAGIDAIPROVA:

1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua

carteira

2. Confira se 0 numero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver

divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.
3. E proibido folhear o caderno de provas antes do sinal, s 9 horas.

4. Apo6s o sinal, confira se este caderno contém 40 questdes objetivas (20 de cada matéria) e/ou qualquer tipo de defeito.

Qualguer problema, avise, imediatamente, o fiscal.
5. O tempo minimo de permanéncia na sala € de 1h e 30min apds o inicio da prova.

6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estaincluido o de preenchimento da Folha de Respostas.

7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta ser4 a soma dos 13
nimeros associados as alternativas corretas. Para cada questdo, preencha sempre dois alvéolos: um ®®
na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme exemplo ao lado: questéo 13, . DO
resposta 09 (soma das alternativas 01 e 08). L@@

8. Se desgjar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotagdo das Respostas ®%
constante nesta prova e destaque-o, para retird-lo hoje, nesta sala, no horario das 13h15min as . ®
13h30min, mediante apresentacéo do documento de identificagdo do candidato. Apds esse periodo, L ®
n&o havera devolugéo.

9. Ao término da prova, levante o brago e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a P
Folha de Respostas e 0 Rascunho para Anotagéo das Respostas.

Corte nalinha pontilhada.

RASCUNHOPARAVANGTACAGIDASIRESPOSTAS
N° DE ORDEM: NOME:
01 | 02 |03 |04 |05 )06 |07 |08 |09 ]10]121 12|13 |14 |15 |16 | 17 |18 | 19 | 20

—‘éﬁ UEM — Comissao Central do Vestibular Unificado
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MATEMATICA

INSTRUCAOQO: as questdes 01 e 02 dizem respeito a0
contetido exposto a seguir.

Uma calha para drenagem de &gua é construida usando-se
uma chapa metdlica retangular medindo 60cmx 20m,

dobrada no sentido longitudinal. A secdo transversal da
calha € mostrada na figura.

O angulo te (O,%] € medido a partir da reta horizontal

gue contém a base da se¢do da calha e as medidas x ey
satisfazem a equacdo x+ 2y =60 cm.

Questzo [

Considerando 0 conteldo exposto anteriormente e

supondo que x=Yy, que a medida de B é 40cm,
que\/é =17 eque n=31, assinae o que for correto.

01) A medidado angulot é % radianos.

02) O volume suportado pela calha é 1m?, desprezando-

se as fragBes do metro cubico.

04) O volume suportado pela calha é equivalente ao
volume total de 4 reservatorios com o formato de
cubos com arestas medindo 50 cm.

08) A &rea da se¢do transversal da calha é igual a de um
circulo cujo diémetro mede exatamente 20 cm.

16) Em caso de entupimento na saida da calha e
considerando que a mesma receba gua a uma vazao
de 30 litros por minuto, ocorrera transbordamento
antes que decorram 35 minutos.
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“Questzo |l

Sobre o conteldo exposto anteriormente, assinae a(s)

aternativa(s) correta(s).

01)Se x=y e tzg, a érea da secdo transversal da
calhaé 0,4m?.

02)Se x=y, o comprimento de B é dado por
B =20(1+ 2cost) cm.

04) Se x=y, a &ea da secdo transversal da calha em
termos det, em cm?, é representada pela funcao real
f, sendo f (t) = 200(2sent + sen 2t).

08) Se x=y, a aea da secdo transversal da calha para

t= % € menor do que a area da secdo transversal para

t:

16) Set for fixado, a altura da calha em termos de x, em
cm, é dada pela funcdo h(x)=(60-x) sent,
0<x<60.

“Questzo [N

Inscrevem-se, em uma esfera de raio R >0, dois cones
circulares retos tendo como base comum um circulo de
raio r>0 e vértices diametralmente opostos. Sgja x a
distancia do centro da esfera ao centro da base dos cones.
Com essas consideraces, assinde a(s) alternativa(s)
correta(s).

01) x pode assumir todos os valores no intervalo [O,R).

02) Se x=0, a soma dos volumes dos cones é %do

volume da esfera.
04) A razéo do volume do cone maior para o volume do

cone menor € expresso por 2 + )): ,sendo x>0.

_R
08) Se x=-

volume do cone menor.
16) A soma dos volumes dos cones ndo excede o volume
de um hemisfério da esfera.

, 0 volume do cone maior € o dobro do
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Questzo [

Considere os nimeros complexos z, = 2(cos™

3
ez,= 2(0037—ét+ isen7—g) e as suas representagdes no

plano complexoxQy. Considere ainda que, se z € um

. i
+|sen3)

nimero complexo, entdo z representa o seu conjugado.
Sobre o exposto, € correto afirmar que

01) |z, Flz,|.

02) (z,)"=32(z,)*.

04) z, e z, pertencem a circunferéncia de equacdo
xZ+y?=2.

08) z, ésolugéo daequagho z° -2z +4=0.

16) a medida do segmento que une z e z, é (1+ \/§)
unidades de comprimento.

“Questzo I

Considere 0s nimeros naturais colocados ordenadamente
em linhas da disposicdo triangular mostrada na figura e
suponha que a distribuicdo continue, indefinidamente,
obedecendo ao mesmo padréo.

1
2 3 4
5 6 7 8 9

10 11

Sobre o exposto, € correto afirmar que

01) a colunacentral ndo contém ndmeros compostos.

02) a linha de ordem k contém (2k-1) ndmeros
naturais, k=1,2,...

04) a quantidade de nimeros naturais escritos até o fina
dalinhak é k?, k=1,2,...

08) a soma de todos os nimeros naturais escritos até o
final da20.2linha € 80.200.

16) 0 numero natural 628 é o quarto nimero da 26.2 linha.
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“Questzo [

Considere uma fungdo f:R, >R definida por
f(x)=a+logyx, aeR, beR’, b=1 esatisfazendo as
condicbes f(2)=0 e f(%):—l. Assinale o que for

correto.
01) Osvaoresdea eb satisfazem aequacdo 2.b% =1.

02) f(x):logmg.

04) f(xy)=f(x)+f(2y).

08) f(10*)=x.

16) O gréfico dafuncdo f ™, ainversade f , contém os

pontos (O,%) e (-15).

“Questzo [l

Sgja y = f (x) umafunc¢do real de uma varidvel rea cujo
dominio é o intervao [-4,5] e cuja imagem é o

intervalo [—2,%]. O gréfico de f, apos ter sido tragado

em sistema de coordenadas cartesianas, pode ser

percorrido inteiramente com a ponta de um |4pis, sem

levant&lo da folha de papel, e é constituido pelos

seguintes elementos geométricos:

(i) a porcdo ndo-negativa da pardbola que contém o
ponto de coordenadas (—3,0) e cujo vértice é o

ponto de coordenadas (—g, %) ;

(ii) dois segmentos de reta diguntos, ambos de
comprimento J5 ecom inclinagbes —2;

(iii) um segmento de reta perpendicular a um dos
segmentos do item (ii), de comprimento 25 e

tendo um extremo com ordenada igual a zero.
Com relacdo a essa funcdo, assinale o que for correto.
01) f(x)=-2x, se xe[-4,-3).
02) Se 0<x<5, entdo -2< f(x)<0.
04) f(x)=1 paraexatamente trés distintos valores de x.
08) f(x) atingeovaor minimoem x=0.

16) f éinjetorano intervalo [—%, 0].
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“Questzo [l

Considere um nimero complexo z=x+Yyi, ta que o

. z . - :
numero complexo w=? exista, sendo z o conjugado

dez. Assinale o que for correto.
2 2 H

01) w=(X +Z );22xy|

02) Se |x|=|y]|, entdo w serd um numero imaginério
puro.

04) Se x=-2 e y=-1, entdo w terd uma representacdo
geométrica no 1.° quadrante.

08) A condicdo sob a qual w tem a parte real positiva
pode ser expressapor X >=tYy.

16) w serd um nimero real, apenas se z for um nimero
real.

, emque y=|x.

“Questao Il

Uma pessoa efetua uma compra cujo valor bruto é
R$2.000,00, aceitando quitdla em 10 prestacOes
mensais, sem entrada. O valor de cada prestacdo €
constituido por 1—10 do valor bruto da compra acrescido
de 5% de juros ao més cobrados sobre o saldo devedor

D, , caculado por D_ :2000(1_n1_61)’ n=12,...,10.

O pagamento da primeira prestacéo ocorrera 30 dias ap06s

a compra. Suponha que todos os pagamentos serdo

efetuados sem atraso. Sobre 0 exposto, assinale o que for

correto.

01) O valor da 3.2 prestagéo é R$ 280,00.

02) O valor médio de cada prestacéo é R$ 250,00.

04) O juro total a ser pago ndo ultrapassa 25% do valor
da compra.

08) Existe uma prestacéo cujo valor é exatamente o valor
médio das prestacdes.

16) Para o célculo do vaor da n.2 prestagdo a ser paga,
pode-se usar a seguinte relacdo funciona:

f(n)=300-10(n-1), n=1,...,10.
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“Questzo [

Assinale o que for correto.
01) 123x9% =3x6°.

02 X B 1 _ 1 _

)[2(x2+1)2 2(x2+1)] 2(x?+1)2

04) Se A=[-3,0] e B=[-15 sdo intervalos da reta
real, entdo AnB={0,1}.

08) 10x /10 x \+/10 xy/y/+/10 x...=100.

1 2 2_ -10
16)(20000 (0,2) ><0,003) —4x107°,

“Questzo [N

Seopolindmio p(x)=x*+2x%+x?+8x-12 apresenta

0 nuimero complexo z=2i como um dos Seus zeros,

entdo é correto afirmar que

01) aequagdo p(x) =0 apresenta 3 raizesreais.

02) a soma das raizes de p(x)=0 é -2 e o produto é
-12.

04) dois dos zeros de p(x) sdo solucbes da equacdo
X% +2x-3=0.

08) p(x) édivisivel por x*— 4.

16) os gréficos dos polinbmios —p(x) e p(x)
apresentam as mesmas intersegdes com 0S eixos
coordenados.

“Questzo [l

Assinde o que for correto com respeito as matrizes

0 0 a+1 X 8
A=la b O |, X=|y|eB=| 3 |,sendoa, b, x,
0 a b z -5

y ez nimeros reais.

01) A ndo é umamatriz nula.

02) Se a =0, entdo A possui inversa

04) Se a=0eb =0, entdo a equagdo matricial A.X =B
possui uma Unica solucéo.

08) Se a=-1, entdo a equacdo matricial A.X =B ndo
possui solug&o.

16) Se A=A, entdo a=0 e b=1.
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“Questzo JER

A figura abaixo ilustra o simbolo olimpico representado
em um sistema de coordenadas cartesianas ortogonais.

C, C,

As cinco circunferéncias C, C_, C_, C, eC_tém todas
raiosiguaisa 3cm. C_ € centrada na origem do sistema
e C eC, tém os centros no eixo das abscissas
equidistantes da origem. Os centros de C, eC, tém
mesma ordenada negativa e situam-se a 2J6cm da
origem. As circunferéncias C, eC_ interceptam-se em

dois pontos, sendo um deles de coordenadas (-3,0).

Com relacdo a0 exposto, assinde a(s) alternativa(s)

correta(s).

01) A equacdo reduzida da circunferéncia C_é
(x+4)2+(y+242)2=09.

02) Os centrosde C, eC, estéo a 272 cm do eixo das

ordenadas.
04) O par de coordenadas de um dos pontos de intersecéo

dascircunferéncias C_ eC, € (B3-242).

08) O ponto de coordenadas (—10, \/5) pertence a uma

das circunferéncias do simbolo olimpico.
16) A circunferéncia C_ pode ser descrita pela equagdo

x2—16x+y?+54=0.

GABARITO 3

Rascunho

UEM/CVU
Vestibular de VVer&o/2008 — Prova 3
Matemética

8



“Questzo [N

O dSdlido S, ilustrado na figura abaixo, foi obtido
seccionando-se uma piramide ndo regular, por um plano
ndo paralelo a base da mesma, subtraindo-se a por¢éo que
contém o vértice. Com essas consideracOes, assinale a(s)
alternativa(s) correta(s).

01) Os planos que contém as faces laterais do solido S
interceptam-se em um ponto.

02) Os planos que contém as faces ABC e DEF
interceptam-se em apenas um ponto.

04) A reta suporte da aresta DF n&o intercepta o plano
gue contém aface ABC.

08) Ndo existe um plano que contenha as retas suportes
das arestas AC e DE.

16) A aresta EB é perpendicular a alguma reta do plano
gue contém a face ABC.

“Questao [N

Um certo tringulo ABC satisfaz & seguinte condi¢éo:
senA =2senB cosC ), em que AA,ﬁeé s30,
respectivamente, os angulos C/ATS, ABC e BCA do

tridngulo, e apenas A pode ser um angulo reto. Assinale

0 quefor correto.

01) A condicdo (1) é vaida para todo triangulo isdsceles,
retdngulo em A .

02) A condicdo (I) pode ser escrita como
sen(@ + 6) = 2senB cosC .

04) A condicdo (1) pode ser escrita como tgé = tgé .

08) O triangulo ABC é isosceles.

16) Todo tridngulo isoscel es satisfaz a condicéo (1).
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“Questzo [

Considere, em um sistema de coordenadas cartesianas

ortogonais xOy, os pontos A(0,0), B(0,5) e

C(a,2a), enquea>0, e assnde a(s) aternativa(s)

correta(s).

01) O tridngulo ABC pode ser eqiil atero.

02) A reta de equacéo y=—%x+ 20 é perpendicular a
reta que contém os pontos A e C.

04) Se a=2, entdo otridngulo ABC é retangulo.

08) Se a éarea do triangulo ABC mede 10 unidades de
area, entdo C tem coordenadas (5,10) .

16) Se D é um ponto tal que ABCD sga um losango,
entdo as coordenadas de D sdo (4, 3) .

“Questz [

Uma fébrica necessita diminuir o tempo de
empacotamento de sua producdo diaria. Paraisso, adquire
uma nova maguina com a capacidade de empacotar sua

producdo diaria em 2 horas. A maquina antiga, para o

mesmo trabalho, emprega 3 horas. Assinale o que for

correto.

01) As duas méaguinas juntas empacotam, em 1 hora, %
da producdo diéria.

02) As duas maquinas juntas levam 1 hora e dois minutos
para empacotar a producdo diaria.

04) Se a fébrica triplicar a producdo di&ria, as duas
maguinas juntas realizartdo o trabalho de
empacotamento em 4 horas.

08) Fazendo as duas maguinas operarem juntas durante 6
horas didrias, a fébrica podera multiplicar a sua
producéo diaria por 5.

16) Se a meta da fébrica fosse, com duas méaquinas,
empacotar a producdo diaria em 1 hora, deveria ter
comprado uma méaquina que empacotasse sua
producdo diariaem 1 hora e 45 minutos.
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“Questzo [N

Considere 0 seguinte sistema de equagdes lineares de
incognitas reais x e y em que k, m e n sdo constantes
reais.

6x +ky =15
mx+y=-3
2X+y=n

Com respeito a0 sistema, assinale a(s) alternativa(s)

correta(s).

01) Se n=5, o sistema pode ter infinitas solucdes.

02) Se m=2, o sistemanéo possui solugéo.

04) Se n=-3, m=2ek # 3, 0 sistema possui uma Unica
solucéo.

08) O sistema dado ndo é homogéneo.

16) O par ordenado (0,0) é solucdo do sistema para
convenientes valoresdek, m en.

“Questao [

Considere 0 desenvolvimento binomial do binémio

(x—y)*, ordenado em poténcias decrescentes de x, para

assindar a(s) alternativa(s) correta(s).

01) A soma dos valores absolutos dos coeficientes do
desenvolvimento dado é igua a soma dos

coeficientes do desenvolvimento de (| x|—|y)*".
02) A soma dos coeficientes dos termos em poténcias

paresde x € 2%,
04) Existem 55 maneiras de escolher ao acaso uma dupla
de coeficientes do desenvolvimento do binémio.
08) Escolhendo-se ao acaso uma dupla de coeficientes do
desenvolvimento do bindmio, a probabilidade de que
a soma desses coeficientes seja zero é %1 .
16) Escolhendo-se ao acaso uma dupla de coeficientes do
desenvolvimento do bindmio, a probabilidade de que
5

0 produto desses coeficientes sgja positivo é 1
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20 } Rascunho

Uma escola realiza uma pesquisa junto a todos os seus
alunos da quinta série para saber a existéncia de irmaos
mais novos na familia e obteve os dados mostrados no
gréfico abaixo.

32

22

17

12
10

Numero de alunos pesquisados

0 1 2 3 4 5 6
NUmero de irmaos mais novos

Sobre os alunos matriculados na quinta série dessa

escola, assinale o que for correto.

01) O numero total de criangas matriculadas na quinta
série dessa escola com pelo menos um irméo mais
novo é 86.

02) O nimero mediano de irmaos mais novos € 1.

04) O nimero médio de irm&os mais novos é 2.

08) O percentual de alunos com mais de trés irm&os mais
novos é exatamente 20%.

16) Excluindo-se a primeira barra do gréfico, 0 nimero
médio de irmaos mais novos diminui.
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MATEMATICA - Formuldrio

sen(x +y) = sen(x)cos(y) + sen(y)cos(x)

Lei dos senos:
a b c

£ en(A) sen(B) sen(C)
2 |cos(xy) = cos(x)cos(y) F sen(x)sen(y)
S Lei dos cossenos:
S tg(x) + tg(y)
2 t ty) = ——————— =p? - . A
= g(xty) 13 tg00ta(Y) & =b? + c?— 2bc.cos(A)
c | P ,=n __n
@ S " Cnaf (n=n)'r!
2T
SE |po -_nN
c o n,r Y] . -
<E T (n=r)! (@+b)"=» C ,a"'p
5 5
i .o_dD
Areado losango: A = 2 Volumedo cubo: V = &
] +
= Areado trapézio: A = w Volumedoprisma: V=B -h
2 .
-§ S Areado circulo: A = R? Volume da pirdmide: V:BTh
D (7p]
et | ey =
S & |Arealatera docilindro: A = 2zRh Volume do cilindro: V = nR*h
©8 ; Volume do cone: v = TRZh
o Arealateral do cone: A = nRg u T T3
) v=2 R3
Areada superficie esférica: A = 4nR? Volume daesiera: V =27R
Progressdo Aritmética (P. A.): Progressdo Geométrica (P. G.):
n
lg a,=a;+(n-1r )
g -3
2 (a, +a )n S = 1-q q=1
¥ ST
Se =%,Iq|<1
.§ Areado triangulo de vértices Distancia de um ponto P(x 0’ yo)
s | Py, Qx,y,) e R(Xg ) aretar: ax +by+c=0:
<
8 X y
= 1 71 aX,+hby,+cC
2 A=%|D|, onde D=[x, Yy, dpr:&
5 Xo Y ' Va2 + b2
O] 3 3
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